聖城的大災難 馬可福音 13:14-20 周鴻鐘牧師

今天的題目是「聖城的大災難」。聖城是耶路撒冷,又叫錫安城,是上帝的城, 也是宗教聖地。為什麼會有大災難。

可 13:14-20 是耶穌對聖城的預言,包括一些恐怖景象,聖城將圍困和攻陷。耶穌警告人們,當徵兆剛出現時,人們必須急忙逃跑,逃到山上避難,不要跑回屋內收拾細軟。(第二次世界大戰,台灣大空襲時,許多人也 "疏開"到偏僻的鄉下避難。)可是當事情發生時,人們剛好與耶穌的警告相反,大堆的人群擁進聖城,誤認 "聖城"有保護作用,於是造城死傷慘重,使人不忍目睹。

五千年歷史西漢帝國漢武帝(BC140-78)的史官司馬遷(BC161-86)的《史記》書中一則記事:

春秋戰國時晉靈公為一己的享樂耗費鉅資,動員萬千百姓興建一座高達九層的 樓閣。他唯恐臣下反對,預先下令不准任何人規勸。後來此事被賢士荀息知 道,立刻城上奏書求見。靈公為防荀息規勸,命令衛士張弓拳箭,只要荀息提 及此事,就將他射殺。

荀息明知處境危險,卻故裝很輕鬆,向靈公說:「我今天來拜見大王,並沒有別的用意,只是想在大王面前表演一些小特技而已。我能把十二個棋子疊成一線,並在上面加上九個雞蛋呢!」說完就定下心神,認真嚴肅開始表演。左右的人個個看得提心吊膽,屏息靜氣看他表演,連靈公都直叫危險。

這時,荀息卻故弄玄虛的說:「這也沒什麼了不起,還有比這更危險的事呢?」

靈公不禁問道:「噢!何妨說來聽聽。」

荀息於是挺身立定,正色說道:「既然皇上要聽我就說。九層樓閣花了三年時間仍未完工,卻已弄得國內無人能下田,女人無暇織布。國庫財源短絀,經濟面臨破產,百姓面黃肌瘦,叫苦連天。試問,一旦遭受外敵侵犯,國家敗亡,你還有什麼安樂可享呢?」

靈公聽了立即醒悟,於是下令停建樓閣。

從這則歷史故事,荀息看到國家危亡的危機,向晉靈公提出警告,靈公假如不聽警告,將會遭受亡國大災難。

二千年前,耶穌時代,聖城耶路撒冷的『聖殿』已淪為 "賊窩"。(可 11:17)宗教領袖也已淪為一群偽善的神棍。作為全國象徵的聖城耶路撒冷,城內充滿不

公、不義、欺壓、剝削,宗教也成為表面的假敬畏。主耶穌看了真呣甘,自心底發出憂傷的呼籲:「耶路撒冷啊,耶路撒冷,……我多少次要保護你的子女,像母雞把小雞聚集在翅膀下,可是你們不願意。」(太 23:37)

雖然城內有上帝的聖殿,但聖城的聖殿也不能成為聖城的護身符。門徒曾指著聖殿對耶穌說:「老師,祢看,這些石頭和建築多麼宏偉!」(可 13:1)然而耶穌預言的宣告:「這地方的每一塊石頭都要給拆下來,沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」(可 13:1-2)。接著今天的經文(可 13:14-20)耶穌宣告聖城大災難的警告。

祂說:「那時候,住在猶太的,該逃到山上避難。在屋頂的,不要下來到屋子裡拿東西,在田裡的不要回家。在那些日子裡,懷孕的女人和哺育嬰兒的母親就苦了!(他們跑不動)…。」(可 13:14-20)

耶穌為什麼說 "住在猶太的",耶穌知道這是地域的災難,並不是世界末日,而是聖城耶路撒冷的災難。耶穌針對他們提出預言的警告。

在五千年歷史中,有一位女人為她的國哀哭,提出警告,而救了她的國家,這女人叫鐘離春。西漢帝國劉向的《烈女傳》書中提到:

春秋戰國齊宣王時,國家社會面臨亡國危機。當時齊宣王沉湎酒色,後宮美女三千,貪官妄臣,宣王不理朝政,百姓叫苦連天。一天有位叫鐘離春的醜女前來求見,說是自願在後宮打雜清潔工作。她來自無鹽市,後來就叫她 "無鹽",而忘了她本名。因長得醜,頭髮稀少,額頭凸出,鼻孔朝天,皮膚漆黑,雞胸桶腰。齊宣王一見,忍不住說:「嘿,妳來見我,是存心羞辱我的後宮!」

無鹽說:「嗯,不敢。」

齊宣王說:「妳看我左右這些美女,個個雪白肌膚,柳腰妙臀,走路像行雲流霞,這些美女我還看不上眼,妳的姿貌能蓋過她們嗎?」

無鹽說:「不能。」

宣王又說:「我飲宴時,這些美女曼妙而歌,輕盈而舞,讓我豪飲,樂而忘死, 妳的技藝能超過她們嗎?」

無鹽說:「也不能!」

宣王問道:「那妳將用什麼令我歡娛,使我後宮感到羞愧呢?」

無鹽聽了,忽然仰天大笑,轉而撫胸而泣,說:「危險呀,危險呀!」

宣王說:「危險!怎麽說?」

無鹽說:「你現在是齊國國君,西有暴秦之患,南有強楚之仇,這是危險之一。你大築後宮,困擾萬民,敲骨吸髓,這是危險之二。今賢者隱於山林,讒者近於左右,這是危險之三。你日夜沉湎酒色,外不修諸侯之禮,內不理國政,這是危險之四。所以危險啊,危險啊!」

宣王聽了無鹽的警告,悚然而驚,喟然而嘆:「真是這樣,我現在才明白處境的危險。這是老天把無鹽賜給寡人哪!我的國家快亡了,無鹽,妳幫我繼絕吧!」

於是立即停止後宮飲宴,黜逐朝中讒臣,立無鹽為后。(這是五千年歷史最醜的皇后,卻是最賢明的皇后)齊國大治,史稱"中興"。

今天的經文可 13:14-20, 主耶穌對聖城和聖殿提出將遭受毀滅大災難的警告。

主前 590 年上帝的先知以西結,也曾向猶大這個國家提出警告,以西結說,做官的濫用權力殺害百姓,沒有人孝敬父母,欺詐出外人,壓迫孤兒寡婦…整個國家、社會到處是破口,像破網一樣,但沒有一人願意出來補破網。所以先知說,"猶大啊,妳的終局到了。"(參閱以西結書 22 章)

果然主前 586 年,巴比倫帝國皇帝尼布甲尼撒帶領大軍攻陷耶路撒冷,擴走末代皇帝西底家,猶大亡國。(歷代志下 36 章,列王記下 25 章)六百年來,猶太人歷經巴比倫帝國,波斯帝國,希臘帝國,到了耶穌時代是羅馬帝國,猶太人都是處於這些帝國殖民地的亡國奴。

六百年後,到了耶穌的時候,耶穌再次對聖城和聖殿提出遭受毀滅的大災難。 但猶太人沒有記取過去歷史的教訓,耶穌說:「這地方的每一塊石頭都要被拆下來,沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」(可 13:2)

又說:「瞧吧,聖殿將成為人煙絕跡的荒場。」(太 23:38)

BC70 年(耶穌被釘十字架,復活後約 37 年),猶太人背叛羅馬帝國,觸怒羅馬人,羅馬大將軍提多(Titus)領大軍圍困聖城耶路撒冷。

耶穌曾提出警告:「要逃到山上避難,在屋頂的不要下來進到屋子裡拿東西,在 田裡的也不要回家拿外衣。…大家要趕緊逃到山上避難。」(可 13:14-20) 可是大家迷信上帝的聖殿有保護作用,眾人不住鄉下,往山裡避難,反而踴進 聖城。第二次世界大戰末期,台灣遭受空襲,許多人都從都市 "疏開" 到鄉下 或山裡避難,以免遭受空襲的傷害。

耶路撒冷是建立在山上,是一座山城,很難攻陷,又因群眾扶老擄幼從各地踴

入,城內是人山人海。提多將軍的大軍採取重重圍困封城,讓城內人群抵受飢餓,城內缺水缺糧。這是有史以來最恐怖的一次大圍困,因為大眾都踴入耶路撒冷,而使圍困的飢餓更增加百倍的恐怖,飢餓吞滅整個耶路撒冷,根據統計飢餓死亡的有一百一十萬人(110萬人),後來提多攻入耶路撒冷,被俘被殺的有九萬七千多人。

主耶穌的預言:聖城、聖殿將遭遇大災難,「每一塊石頭都要給拆下來,沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」於主後 70 年應驗了。那些奔跑進入城內,自認為聖殿會保護他們,結果成千上萬的人遭遇滅亡。而那些聽從耶穌的話,逃到山上的保全了自己的生命。

不要誤認頸項掛著十字架項鍊,手上抱著聖經,一天讀上好幾十章,讀了兩三 個鐘頭,就可蒙恩得救,錯了。

詩篇 119:1-2「所行完全,遵從上主律法的人,此號人有福氣,遵守上主干証的 話,專心尋求祂的,此號人有福氣。」